

一季度消费市场持续升温

国家信息中心最新发布的数据显示,今年一季度,在各项促消费政策带动下,我国消费市场持续升温,消费潜力加速释放。线下消费加速发展、假期旅游消费火热,多彩活动引人入胜,一组组跃动的数字生动展现了政策红利下消费市场的复苏势头。那么,一季度我国线下消费都呈现哪些新变化和新特点?

国家信息中心高频数据显示,线下消费的快速回暖也成为一季度消费市场的一大亮点。国家发展改革委国家信息中心大数据发展部大数据分析处处长杨道玲介绍,国家信息中心线下消费热度指数今年一季度同比增长14.2%,较上季度升高9.1个百分点。

生活服务消费市场迎来“暖春”

杨道玲表示,小商品市场经营热度指数一季度同比增长16.3%,其中3月同比增长21.6%,这表明与居民生活最为接近的小商品销售持续保持旺盛活力,民生消费需求正在加速释放。

春节过后,各地服务消费依然火热。夜幕降临,河北石家庄湾里庙步行街上,文艺集市、同乐戏院、传统糕点铺子、网红商铺首店、知名电商品牌超级体验店……各色店铺琳琅满目,街上挤满了各地前来打卡的游客。

在这里,文化、商业、旅游、娱乐、生态融合的全新商业模式为游客提供了更加丰富的消费体验,并持续引入首店、首发、首秀、首展,为消费市场注入新的活力。

这个清明假期,一系列线下消费的新场景层出不穷,比如:重庆涪陵打

造清明“百变青团”;上海顾村公园樱花岛推出沪上首个沉浸式夜樱光影秀;江西、四川等地,游客可以搭乘固定翼飞机或直升机,体验“空中赏花”的视觉震撼等。

今年一季度,我国生活服务消费市场迎来“暖春”。国家信息中心生活服务消费热度指数一季度同比增长18.3%,较上季度提高7.4个百分点,其中3月同比增长14.5%。

“大件消费”增长热潮持续

除此之外,汽车、家电等“大件消费”迎来新一轮增长热潮。国家信息中心监测主要家电品类网络零售数据显示,一季度相关家电网络零售额同比上升9.0%,延续了前两个季度快速增长的良好势头;其中3月同比增长32.3%,显示春季家装旺季带动家电换新需求正加快释放。

杨道玲表示,汽车消费的数据尤

为亮眼。乘联会数据显示,截至今年3月23日,我国乘用车市场零售量累计同比增长5%,新能源汽车累计同比增长34%。其中3月1日—23日乘用车、新能源汽车同比增速分别为18%、40%,显著快于前2个月,消费者购车意愿持续增强。

据汽车流通协会数据,1—2月国内乘用车零售量同比增长1.2%,其中2月份同比增长26%,呈加快上升态势。商务部市场运行和消费促进司司长李刚表示,持续完善汽车以旧换新系统是下一步的重点。

近日,提振消费再迎政策利好。中办、国办印发了《提振消费专项行动方案》,部署了包括城乡居民增收促进行动、消费能力保障支持行动、服务消费提质惠民行动等在内的8方面30项重点任务。李刚表示,随着政策逐步落实,商品消费、服务消费、新型消费和消费场景四个方面都将持续提升。
(央视)



昨日,首艘国产大型邮轮——“爱达·魔都号”满载4000多名宾客从青岛国际邮轮母港启航,开启前往韩国济州和日本福冈的国际邮轮航次。

据了解,“爱达·魔都号”于2024年1月1日开启商业首航。青岛航次是“爱达·魔都号”首次在上海母港以外的中国港口城市亮相,将于4月6日及4月10日从青岛国际邮轮母港出

发,开启两个5天4晚的前往韩国济州和日本福冈的国际邮轮航次。

目前,爱达邮轮旗下运营的两艘大型邮轮“爱达·魔都号”和“爱达·地中海号”,已服务超56万国内外宾客。第二艘国产大型邮轮“爱达·花城号”现已实现全船贯通,计划于2026年年底完成交付并在广州南沙开启国际航线。
(央视)

锲而不舍落实中央八项规定精神

各地推进学习教育走深走实

近日,上海、广西、黑龙江、宁夏等地加强谋划安排、精心组织实施,推进中央八项规定精神学习教育走深走实。

上海举行市委中心组学习会原原本本学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,逐章逐条学习中央八项规定及其实施细则精神等文件,示范带动全市学习教育扎实推进。

广西壮族自治区党委通过举办读书班、专题学习等方式认真学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》等,通过党委(党组)带头学、党支部跟进学、党员日常学等方式推动广大党员干部将中央八项规定精神

铭之于心、践之于行。

黑龙江省委专题部署,引导全省党员干部锲而不舍贯彻中央八项规定及其实施细则精神,围绕学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育4项重点任务细化分解18项具体措施,确保学有质量、查有力度、改有成效。目前,全省各地各部门已全面启动部署学习教育。

宁夏回族自治区党委在全区范围内全面启动部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育,通过视频会议对区、市、县三级学习教育同步一体作出动员部署,并召开全区领导干部廉政警示教育大会,引导党员干部自觉检身正己。
(央视)



用无人机找太公 怡恰恰体现了“祭如在”的传统

■墨攻

无人机找太公、机器狗运烧猪……每到清明,“华南F3”(广东、广西、海南)祭祖大戏便准时上演(相关新闻请继续阅读A14版),成为一场融合自然挑战与文化传承的独特盛宴。由于地理地形原因,跋山涉水去祭扫成了常有的事情,有的扫墓路线堪比户外探险。面对年复一年的“荒野求生”,“华南F3”的后辈开始玩转科技:卫星地图标注祖坟坐标、割草机开辟山路、无人机吊运祭品,这些现代工具与罗盘定位、砍竹搭桥等传统方式形成奇妙碰撞。

或许在一些人看来,动用无人机、机器狗等现代科技有取巧偷懒之嫌,显得不够有诚意。但稍加琢磨不难发现,其实并非如此。太公等祖辈的墓之所以难以寻,与生态恢复有关:祖辈的墓一般都位

于山水之间,过去可能人迹常至,但如今随着物质条件的优渥,越来越多的人走出大山,不再需要进山从事砍柴等生产活动,道路被荆棘等占据也就自然而然了,这就加大了扫墓的难度。动用无人机等,不过是一种与时俱进之举罢了。

其他可作如是观的“创新”包括但不限于:供品不再只是香烛、纸钱、水果、鲜花等老款式,还有奶茶、可乐、炸鸡、汉堡等新世代喜欢的美食和饮品。一些后人走完祭拜仪式,便依山傍水就地露营来个野餐……到底该怎样看待祭祖过程中的这些变化呢?

毋庸置疑,当年青一代用卫星地图标注祖坟坐标、用割草机开辟祭扫道路时,他们手中的罗盘依然指向饮水思源、不忘根本的文化内核。正如一位网友所言:“太公们当年披荆斩棘开拓岭

南,如今我们跋山涉水祭拜祖先,这本身就是一场跨越时空的文明对话。”

这么来看,那些看似“叛逆”的创新,如供奉奶茶、汉堡等现代食品,实则是将祖先视为可以分享生活趣事的家人。当后辈在祭拜后席地野餐,向先人诉说家长里短时,他们仿佛仍在参与家族的生活叙事。这种不拘泥于形式、重在意通的态度,恰恰印证了“祭如在”的传统智慧——重要的不是外在形式,而是内心;重要的不是祭品是否贵重,而是心存敬意的真诚。

所谓“祭如在”,指的是在进行祭祀活动时,要抱着一种仿佛祖先仍然在世、就在我们面前的态度。“祭”是纪念祖先的仪式,“在”则表达了生存、健在的含义,强调对祖先的尊敬和缅怀。无论是无人机、机器狗等新工具的运用,

还是汉堡、奶茶等新供品的出现,应该都是太公们所乐于见到的——大抵上没有哪一位长辈,会不愿意看到后辈祭祖更加轻松自如,不乐意看到后辈同自己分享美食与趣事。

冯友兰曾说:“行祭礼并不是因为鬼神真正存在,而是因为行祭礼的人需要表达心意。”当年轻人用科技手段完成祭祖仪式时,他们延续的正是这种“心意重于形式”的文化本质。更为关键的是,在参与祭祖的过程中,后辈们天然会激发对于“我从哪里来的”探究,毕竟这是人类永恒的命题之一。

清明时节,那些掠过祖先长眠山岗的无人机、穿梭于山林间的机器狗、闪烁在祠堂中的电子烛火,其实都在诉说:工具会迭代,山河会变迁,但中国人传统文化基因永远鲜活,我们不会忘掉祖宗和根本。